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Aufgabe 1: Für V = W = R2 sei Φ ∈ Hom(V,W ) gegeben durch

Φ

((
x1

x2

))
=

(
x1 + 3x2

3x1 + x2

)
.

B =

{
b1 =

(
1
0

)
, b2 =

(
0
1

)}
und B

′
=

{
b
′

1 =

(
1
1

)
, b
′

2 =

(
1
−1

)}
sind Basen von

R2 (B ist die kanonische Basis). Bestimmen Sie

(a) die Matrix TBB′(id) der Koordinatentransformation, die zum Basiswechsel B′ →
B gehört, und die Matrix TB′B(id) der Koordinatentransformation, die zum
Basiswechsel B → B′ gehört,

(b) die Koordinatendarstellung von Φ bezüglich

(i) der Basen B von V und B von W ,

(ii) der Basen B
′

von V und B
′

von W ,

(iii) der Basen B
′

von V und B von W .

Aufgabe 2: Für alle n ∈ N ist Pn = {f : R→ R | f ist ein Polynom vom Grad ≤
n} mit den Verknüpfungen aus Aufgabe 1 von Blatt 2 ein R-Vektorraum.

(a) Zeigen Sie, dass die Monome vom Grad ≤ n jeweils eine Basis von Pn bilden,
d.h. Bn := {b0(t) = 1 , b1(t) = t , . . . , bn(t) = tn} ist eine Basis von Pn .

(b) Sei Φ ∈ Hom(P3, P5) gegeben durch

Φ(b0)(t) = t2 , Φ(b1)(t) = t5+3t2−1 , Φ(b2)(t) = t3−t+2 , Φ(b3)(t) = t4−t2 .

Bestimmen Sie die Koordinatendarstellung TB5B3(Φ) von Φ bezüglich der Basen
B3 und B5 .

(c) Bestimmen Sie die Koordinatendarstellung TBn−1Bn( d
dt

) bzw. TBn+1Bn(int) bezüglich
der Basen Bn und Bn−1 bzw. Bn+1 von

d

dt
∈ Hom(Pn, Pn−1) , f 7→ df

dt

bzw. von

int ∈ Hom(Pn, Pn+1) , f 7→
t∫

0

f(s)ds .



Aufgabe 3:

Schreiben Sie die Matrix

T =

1 0 1
0 1 −2
1 1 −1


als Summe von dyadischen Produkten (vergleiche Vorlesung).

Falls Korrektur erwünscht, geben Sie das Blatt bitte in der Übungsgruppe ab, zu
der Sie angemeldet sind.

Übungsblätter und Informationen unter:
http://www.mathematik.uni-muenchen.de/∼bohmmech/Teaching/MP2SoSe2013/index.php


